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На території України є майже 14,4 тис. культових споруд: храми, 

собори, церкви, каплиці, хрещальні, дзвіниці  тощо. На території області 

розташовано 1953 релігійні споруди, серед них – 782 є пам’ятками 

архітектури, з них 282 – національного значення, 500 – місцевого значення. 

За даними статистики, щороку виникає близько 30 пожеж в культових 

спорудах. У відсотковому відношенні це менше 1% від загальної кількості 

пожеж, що виникають в Україні протягом року. Але, навіть, за такої нібито 

невеликої кількості пожеж, матеріальні, духовні та історично-культурні 

втрати від них для України є досить відчутними, вони мають резонансний 

характер для суспільства. Необхідно зазначити, що за останні 5 років в 

храмах Львівщини виникло 22 пожежі, в 14 випадках їх повністю знищено 

вогнем. Кожна третя пожежа в культових спорудах супроводжувалася 

горінням дерев'яних конструктивних підкупольних елементів [1].  

Слід також згадати про масштабну пожежу, що сталася у 2019 році у 

850-річному соборі Паризької Богоматері, яка є трагічною подією не лише 

для Франції, французького народу, але й історії, культури, цінностей та 

спадщини усього цивілізованого світу [2]. У пам'ятці всесвітньої спадщини 

ЮНЕСКО повністю згоріли і обвалилися шпиль і дах. 

Гасіння пожеж в культових спорудах ускладнюється їх 

об′ємно-планувальними та конструктивними особливостями, а саме: 

відсутністю можливості доступу пожежно-рятувальних підрозділів до 

підкупольного простору, висотою розташування куполу (як правило більше 

10 м), наявністю стилобатної частини (бокові куполи, прибудовані будинки, 

приміщення), відсутністю вогнезахисту дерев′яних елементів церков.  

Перевірка сокральних споруд потребує досить великої уваги з боку 

громадськості, адже щорічно внаслідок пожеж держава втрачає декілька 

церков і, як показує статистика, у переважній більшості через необережне 

поводження з відкритим вогнем та порушення в облаштуванні електромереж. 

За результатами перевірок [3], найпоширенішими недоліками в 

протипожежному захисті культових споруд, які стосуються їх технічного 

оснащення є відсутність або несправність автоматичної пожежної сигналізації; 

невідповідність електромережі вимогам правил влаштування електромереж; 

неналежне забезпечення об’єктів первинними засобами пожежогасіння; 

відсутність на сакральних спорудах блискавкозахисту, запасів води для цілей 
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пожежогасіння, а також вогнезахисту дерев′яних елементів церков. Останній є 

обов´язковим [4, 5] для дерев'яних елементів конструкцій культових споруд, 

крім споруд V ступеня  вогнестійкості. При цьому велика кількість пам’яток 

архітектури національного та місцевого значення на території Львівської 

області – пам’ятки дерев’яної сакральної архітектури. Старі дерев’яні церкви 

мають свій неповторний вигляд – знак високої майстерності, який втрачається. 

Враховуючи історичну цінність таких споруд пропонуємо застосувати 

технологію вогнезахисного покриття також для церков V ступеня 

вогнестійкості. Вогнезахист дерев´яних елементів церков – це збільшення часу 

на евакуацію, зниження ризику руйнування будівлі (збільшення межі 

вогнестійкості конструкцій, зменшення межі поширення вогню по них) та 

втрати архітектурної цінності таких будівель для нащадків [3].  

Наслідки пожежі дерев’яної церкви з необробленою деревиною купольної 

частини Преподобної Параскеви в селі Климашівці на Хмельниччині, вік якої 

становив 227 років показано на рисунку 1. 

Отже реальним фактором виникнення пожеж є використання в 

приміщеннях культових споруд відкритого вогню у вигляді свічок та 

кадила при наявності великої кількості дерев’яних поверхонь. Згідно вимог 

[6] підсвічники та інші пристрої, у яких використовується відкритий 

вогонь, необхідно встановлювати на негорючу поверхню, яка виступає за 

їх габарити не менше ніж на 0,5 м. Конструкції підсвічників, лампад, 

світильників тощо повинні виключати можливість самовипадання свічок. 

 

 
 

Рисунок 1 – Купольна частина церкви після пожежі  

 

На сьогоднішній день в багатьох храмах Львова, зокрема це стосується 

історичного центру, стараються відходити від використання свічок, які мають 

відкритий вогонь. Натомість почали користуватися свічками на батарейках [7]. 
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Для того, щоб  попередити випадки пожеж, у Храмі св. Петра і Павла 

прихожани ставлять свічки у воду. Відтак, коли вони догоряють, то одразу 

гаснуть у воді. Таким чином зменшується ймовірність загорання у церкві. 

Для зменшення ризику виникнення пожежі від використання свічок, 

які мають відкритий вогонь доцільним є збільшення розмірів негорючої 

поверхні на яку встановлюються підсвічники. Дана негорюча поверхня 

повинна не лише виступати за габарити підсвічника на 0,5 м, а виступати на 

величину, що дорівнює його висоті. Це дозволить виключити займання 

горючих поверхонь у випадку перекидання підсвічника з відкритим вогнем. 

Таким чином, культові споруди належать до пожежонебезпечних 

будівель і є об’єктами з масовим перебуванням людей. Ці споруди зазвичай 

становлять історичну, культурну, архітектурну та духовну цінність. 

Особливостями пожежної небезпеки культових споруд є те, що в них 

використовується відкритий вогонь: свічки, факели, світильники. Крім цього, 

стародавні культові споруди переважно зведені з використанням дерев’яних 

матеріалів. Пожежі, що виникають у таких спорудах, є резонансними, завдають 

як матеріальних, так і великих духовних втрат державі та суспільству. 
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